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1 ASPETTI GENERALI 
 

 Quesito Risposta 
1 La proroga di massimo 210 giorni dal 90° 

giorno successivo all’emanazione del 
decreto di ammissione a finanziamento è 
concessa ai soli PI che devono essere 
contrattualizzati dalle rispettive HI 
oppure si estende a tutti i vincitori del 
bando FIS2? 

Le disposizioni contenute nel Decreto Direttoriale 64 del 23 gennaio 2025 si applicano a tutti i 

Principal investigator finanziati nell’ambito del Bando FIS 2.  
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2 Per la comunicazione della data di avvio 
del progetto, si fa riferimento ad una 

"piattaforma dedicata". A quale 
piattaforma ci si riferisce? Deve ancora 
essere attivata? 

È necessario fare riferimento alla piattaforma CINECA già in essere che sarà implementata con le 
funzioni necessarie alle attività di rendicontazione inclusa la comunicazione della data di avvio delle 
attività progettuali. 
La data di avvio delle attività dovrà essere documentata sottoscritta dal PI e vistata dalla Host 
Institution.  
 
 

3 Alla luce del DD 64 del 23 gennaio 2025 
qual è il termine ultimo per l’avvio delle 
attività progettuali? 

Il termine ultimo per l’avvio delle attività progettuali, ai sensi di quanto disposto dall’art. 1, comma 1, 

Decreto Direttoriale 64 del 23 gennaio 2025, è fissato a “non oltre il 210° giorno dalla data di 

avvio ufficiale dei progetti fissata, ai sensi dell’articolo 9, comma 5, del Bando FIS 2, al 90° 

giorno successivo all’emanazione del decreto di ammissione a finanziamento”. 
 

4 È possibile richiedere una proroga di 
avvio delle attività progettuali oltre i 210 
giorni? 

No, il termine per l’avvio delle attività progettuali previsto nel Decreto Direttoriale 64 del 23 gennaio 
2025 non è prorogabile. 

5 Se alla data di avvio del progetto risultassi 
dipendente della HI, quest’ultima 
perderebbe la quota premiale? 

La quota premiale viene riconosciuta all’Organizzazione ospitante, con un incentivo del 10% del costo 
del progetto destinato alla stessa Istituzione, nel caso in cui il PI non sia già dipendente strutturato 
(professori ordinari, professori associati e ricercatori a tempo indeterminato e personale ed equivalente 
ai sensi dell’art. 10, comma 5) del Bando FIS 2, al momento della sottomissione della domanda. 
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2  IL PRINCIPAL INVESTIGATOR 

 Quesito Risposta 

1 Il perfezionamento del contratto del PI 
entro quando dovrà avvenire? 

Così come disposto dalle “Indicazioni operative per la determinazione dei costi”, Sezione 3.1 Principal 
Investigator: qualunque contratto, anche se part-time, stipulato ad hoc dovrà avere decorrenza dal momento 
dell’avvio ufficiale del progetto …OMISSIS… e terminare in data non anteriore alla conclusione del progetto stesso. 
Resta peraltro inteso che anche per le spese relative ai contratti in argomento, vige il criterio di cassa, e le spese 
rendicontabili dovranno essere comunque commisurate con l’impegno temporale effettivamente dichiarato. 

2 Il bando FIS 2 non permette ai PI 
ammessi a finanziamento di riconoscersi 
una premialità stipendiale. Potete 
confermarmi questa posizione? 

Si conferma che il Bando FIS 2 di cui al Decreto Direttoriale 1236 del 1° agosto 2023, e relativi 
provvedimenti conseguenti, non prevede, a valere sul progetto, alcuna premialità stipendiale da 
riconoscere al Principal Investigator il cui progetto è stato ammesso a finanziamento. 

3 Nel caso in cui dovessi ricevere a breve 
una chiamata diretta per spostare il 
progetto dopo il suo inizio, il contratto tra 
la vecchia Host e la nuova Host 
Institution deve essere firmato prima 
della presa di servizio nel nuovo ateneo 
ospitante?  

La convenzione tra la vecchia Host Institution e la nuova Host dovrà essere stipulata contestualmente 
alla presa di servizio presso l’Ateneo ospitante. 

4 È possibile modificare l’impegno 
temporale indicato in sede di 
presentazione della domanda? 

No, l’impegno temporale dichiarato nella domanda compone la proposta scientifica valutata 
positivamente dal pertinente Comitato di valutazione ed ammessa a finanziamento, costituendone 
elemento essenziale. In tal senso si rinvia a quanto previsto nelle Indicazioni operative per la redazione 
del piano economico finanziario paragrafo 2 pag 6 pubblicate al seguente link https://fis-
submission.mur.gov.it/wp-content/uploads/2023/10/Indicazioni-operative-per-la-
determinazione-dei-costi.pdf e a quanto disposto in merito nell’ambito della FAQ “ 3 Principal 
Investigator” n.2, Integrazioni del 7 gennaio 2025, consultabile al seguente link https://fis-
submission.mur.gov.it/wp-content/uploads/2025/01/FIS2_-Integrazione-FAQ-7-gennaio-
2025.pdf  

https://fis-submission.mur.gov.it/wp-content/uploads/2023/10/Indicazioni-operative-per-la-determinazione-dei-costi.pdf
https://fis-submission.mur.gov.it/wp-content/uploads/2023/10/Indicazioni-operative-per-la-determinazione-dei-costi.pdf
https://fis-submission.mur.gov.it/wp-content/uploads/2023/10/Indicazioni-operative-per-la-determinazione-dei-costi.pdf
https://fis-submission.mur.gov.it/wp-content/uploads/2025/01/FIS2_-Integrazione-FAQ-7-gennaio-2025.pdf
https://fis-submission.mur.gov.it/wp-content/uploads/2025/01/FIS2_-Integrazione-FAQ-7-gennaio-2025.pdf
https://fis-submission.mur.gov.it/wp-content/uploads/2025/01/FIS2_-Integrazione-FAQ-7-gennaio-2025.pdf
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5 Chiedo se sia ammissibile il Principio del 
distacco (mutuando il meccanismo 
dall’ERC in cui è contemplata anche 
questa fattispecie) ovvero che il PI possa 
essere assunto da un ente diverso 
dall’Host Institution, posto che tra i due 
enti ci sia un accordo di collaborazione di 
ricerca antecedente la pubblicazione del 
bando FIS2. L'Ente pagante non è, per 
sua natura, eleggibile come Host 
Institution. Si farebbe quindi carico solo 
del costo del PI la cui spesa non sarebbe 
caricata sul progetto ma consentirebbe al 
PI di svolgere il progetto presso l'Host 
Institution. 
 

Il Bando FIS2 di cui al Decreto Direttoriale n 1236 del 1° agosto 2023, non prevede, per il Principal 
Investigator, ipotesi di distacco nella Host Institution di riferimento.  

Ai sensi dell’art. 2, comma 3 dell’Avviso, infatti, i Principal Investigator che non siano già dipendenti 
a tempo determinato/indeterminato stipulano, a seguito della pubblicazione delle graduatorie, un 
apposito contratto con le organizzazioni ospitanti.  

In tal senso anche l’articolo 6, comma 6, laddove è previsto che la Host Institution si impegna alla 
stipula di un apposito contratto con i PI in caso di ammissione a finanziamento qualora questi non 
siano già dipendenti della stessa Host Institution a tempo determinato o indeterminato. 

 

6 L’impegno temporale dichiarato nella 
proposta progettuale deve essere 
garantito sul progetto FIS2 nell'arco dei 3 
anni?  
 

Si, l’impegno temporale dichiarato dal PI nella proposta progettuale, quale vincolo inderogabile, 
deve essere garantito nell’arco della durata del progetto.  
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3 COSTI 

 Quesito Risposta 
1 La Tabella di Sintesi riportata alla fine del 

documento “Indicazioni operative per la 

determinazione dei costi” riporta l'elenco 
delle voci oggetto di valutazione di 
congruità della proposta e possibili di 
rideterminazione e rimodulazione.  
Chiedo conferma che queste voci siano 
rimodulabili dal PI durante lo 
svolgimento del progetto? 

Come disposto nelle “Indicazioni operative per la determinazione dei costi”, e nel “Disciplinare di concessione delle 
agevolazioni”, allegato B al Decreto di ammissione a finanziamento del Macrosettore di riferimento, 
tutte le voci di spesa (comprese quelle poste pari a zero in sede di presentazione del progetto) potranno 
subire variazioni in aumento o diminuzione in fase di esecuzione dei progetti, fermo restando l’obbligo 
di mantenere gli obiettivi individuati in sede di presentazione del progetto. Le varianti alla sola 
articolazione economica del progetto non sono soggette ad approvazione da parte del MUR ma 
debbono, comunque essere oggetto di apposita comunicazione.  
In alcun caso la variazione economica può riguardare un incremento della spesa relativa alla voce PI 
rispetto a quanto riconosciuto in sede di ammissione a finanziamento.  

2 Si richiedono maggiori informazioni sulla 
gestione dell'acquisto di strumentazione 
prevista nei progetti. Le procedure 
amministrative per l'acquisto di 
strumentazione possono essere avviate 
prima dell'inizio effettivo del progetto che 
sarà indicato dal PI, o anche tali acquisti 
possono avvenire solo a partire dalla data 
di avvio del progetto che verrà indicata su 
opportuna piattaforma dal PI? 

Come disposto nelle “Indicazioni operative per la determinazione dei costi”, le spese ammissibili decorrono 
dalla data di inizio del progetto ai sensi dell’articolo 16, comma 4, dell’Avviso fino alla data di 
conclusione dello stesso, fermo restando che le stesse possono essere fatturate e quietanzate entro i 
30 gg. dalla data di conclusione del progetto. I titoli di spesa riferiti a periodi precedenti o 
successivi rispetto a quelli indicati non possono essere riconosciuti anche se in connessione 
con il progetto stesso.  
 

3 È possibile utilizzare il budget stanziato 
alla voce “spese di personale” per 
reclutare personale ad hoc (voce b) 
Personale? 
 

Si, come disposto dall’art. 10, comma 5, lett. b) del Bando FIS 2 sono ammissibili le voci di costo 
personale (costi relativi ai mesi/persona dedicati al progetto di ricerca del solo personale 
contrattualizzato ad hoc per il progetto. 
 

4 Con riferimento ai progetti finanziati 
nell'ambito del FIS2, l’incentivo del 10% 
del costo del progetto destinata alla Host 
Institution è soggetta a rendicontazione o, 

Ai sensi dell’articolo 1 del bando FIS2, l’incentivo del 10% del costo del progetto è destinato alla HI 
quale riconoscimento della capacità della stessa di attrarre il finanziamento anche a fronte dell’impegno 
assunto a contrattualizzare il PI.  
Per quanto sopra, la quota incentivante, pari al 10% del costo del progetto, è per la sua natura forfettaria, 
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come per le spese generali, non dovrà 
essere in alcun caso dettagliata, né sarà 
necessario predisporre per tale quota 
un’apposita documentazione? 
 

non dovrà essere in alcun caso dettagliata, né sarà necessario predisporre per tale voce un’apposita 
documentazione.  

 


